

查维思的思想，不会随同他的躯体离去而离去

——在查韦斯《从第一行开始》新书首发式暨研讨会上的发言

中国社会科学院副院长、研究员 李慎明

（2013年4月12日）

尊敬的罗西奥·马内罗大使、欧剑总编辑，

拉美所郑秉文所长

白诗德大使

王珍同志

各位女士们、先生们，

大家下午好！

很高兴今天在这里出席查韦斯先生的著作《从第一行开始》新书首发式暨研讨会。查韦斯先生一直是中国人民的好朋友，他的突然离世牵动了世界上许多有良知的人的心，也牵动了更多中国人的心。我们能够体会委内瑞拉人民的悲痛，对此，我们也深感痛惜。

新译《从第一行开始》这本著作我已拿到。拿到的当晚，我即粗略翻阅了一遍。通过粗略翻阅，一个性格鲜明、生龙活虎、充满斗志、爱憎分明的查维斯活生生地站到了我的面

前。这本随笔，使我更加了解了查维斯，更加敬重查维斯。

进入新世纪以来，随着拉美左翼政党陆续执掌政权，沉寂许久的拉美左翼运动又一次迎来蓬勃发展，成为世界社会主义思潮的一道独特风景。他们提出建设“21世纪社会主义”的拉美实践，是拉美各国在社会主义理论指导下，依据本国国情设计的、非传统意义上的特色社会主义的新的实践。而查韦斯先生正是这一拉美左翼思潮的领军人物和重要推动者，是当代拉美左翼运动的标志性和里程碑式的人物，他同拉美其他左翼领导人一起为世界社会主义思潮的发展做出了巨大贡献。他是拉美独立运动英雄领袖、“解放者”西蒙·玻利瓦尔的忠实追随者，并将他的革命思想视为自己执政理想的本源——努力推动委内瑞拉真正的独立与平等自由，以及同拉美其他国家的联合自强。在他领导下委内瑞拉建设符合自身特点的“21世纪社会主义”已经有了一个明显的雏形。此外，查韦斯先生更是备受瞩目的“风云”总统，他言辞犀利、个性鲜明，极富感染的个人魅力总是会成为国际上关注的焦点。

《从第一行开始》是对查韦斯先生政治思想的收录，是其每日言行的真实再现。品读这本书，如同查韦斯先生本人

身在面前，激情澎湃地讲述着他的所见、所闻、所感。而这种种的感悟，无一不是他对国家改革发展的决断、对民族前途命运的思考、对革命指导思想的总结。这部著作所涉猎的范围之广，包括国家历史、国家政治经济建设以及国际形势等等方面，从中迸发出的思想火花，正是委内瑞拉进行玻利瓦尔革命的理论指导来源，同时，也点燃了其抒发政治理想的热情火焰。这种火焰足以打动每一位读者，一字一句都可以感受到其勇敢坚毅的斗争精神，感召着革命力量的同时，也是对敌对残暴势力的控斥。查韦斯这本激情四射的思想随笔，将为委内瑞拉人民及世界人民留下一部宝贵的精神财富。

通过粗阅查维斯的随笔，我深深感到，反映世界上绝大多数人的利益与要求的思想将与绝大多数的生生不息而永生。查维斯的思想，不会随同他的躯体离去而离去。他的思想将在今后丰沃的拉美大地上，乃至世界上其它地方闪烁。我完全赞成这样的判定：“我们当中的大多数人，希望民族独立；另一些人，他们是少数人，要重新把委内瑞拉变为殖民地。”（见《从第一行开始》第3页）我还很愿意表达出这样的心声：“我们当中的大多数人，希望民族独立；另一些

人，他们是少数人，要重新把整个世界变为殖民地”。中国国家主席习近平前两天所呼吁的“各国同心维护和平，不能为一己之私把一个地区乃至世界搞乱”所指的就是这样的少数人。我还很赞赏《从第一行开始》一书封面上所印的查维斯这样的话语：“如果说我们的人民被夺去了所有，到了200年后的今天仍在进行斗争，那么我们来畅想一下未来的委内瑞拉，那时我们已经完全实现了我们最神圣的目标：所有权力归还人民。”在这里，查维斯给我们描绘了一个多么美好的前景。这一前景，是委内瑞拉人民的委内瑞拉梦，也可以说是中国人民的中国梦，同时也是世界人民的世界梦。这样的梦，不同于我们通常每个人生理上的常常无法实现的虚幻的梦；这样的梦，是建立在各个国家和世界上绝大多数人的共同利益与共同奋斗基础上，必然会实现的无比辉煌的现实的梦。

当然，我们深知，委内瑞拉人民在探索的道路上，还会遇到不少新的困难甚至各种艰辛。但是，我们也深知，不管如何艰辛，委内瑞拉民族解放的新篇章的第一行，已经由查维斯写就。万事开头难，这开头之难，已经由查维斯及其他所领导的委内瑞拉人民所破解。2006年，我曾有幸访问委内

瑞拉。拉美无比灿烂的阳光和民族领袖与专家学者们的深刻犀利的思想给我留下无比深刻的印象。我们还深信，委内瑞拉人民一定会把委内瑞拉民族解放的新篇章的第二行、第三行乃至千行、万行写好。21 世纪，是中国世纪，同时也是拉美世纪，是第三世界广大发展中国家的世纪。

感谢委内瑞拉驻华使馆将这样一部重要作品交与我院拉美所进行翻译。我相信《从第一行开始》中文版的发行，定会有助于中国读者对查韦斯思想以及委内瑞拉的“21 世纪社会主义”的进一步理解，巩固并加深中委两国人民之间的友谊。

谢谢各位！